

MARIBORSKI VEČERNIK JUTRA

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. uredn. 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Leto dni bratomornega boja

Pojutrišnjem poteče leto dni, kar je na pirenejskem polotoku, na staroslavniških iberških tleh, vzplamtela silno krvava in uničevalna bratomorna borba. Ob prvih pričetkih španske državljanske vojne se je morda zdelo, da bo to uničevanje in razdejanje trajalo komaj dva do tri mesece. To pričakovanje bi se bilo najbrže obistinilo, če bi Španija ne bila v tem pomembnem kosu sveta, ob prehodu iz Atlantika v Sredozemsko morje, ampak kje tam gori na severnem tečaju. Bojazn, ki se je vsebolj pojavljala, da bi se ta španski požar mogel razširiti in bi se ta španska vojna razširila v Evropo, se je uresničila. Bratomorni boj v Španiji je še veliko bolj kakor pred tem Abesinija sprožil sredozemsko vprašanje, saj se je v kompleksu dogodkov in političnih strujenj zarisala glede sredozemskega položaja dvojna možnost: status quo — ali pa novo stanje. Prizadetost poedinih velesil v tem problemu (Anglija in Francija za status quo, Italija in Nemčija proti) je nujno vodila k dejanski intervenciji v obliki kontrole španskih meja, s katere dejansko likvidacija pa je doživela ta vmešavajoča družina nevmeševalcev popoln lom. Mesto nevmešavanja je Španija in njen narod morala čutili celo posledice več ali manj neženirane intervencije (Nemčija, Italija). Vse to nam jasno osvetljuje potek in razplet španske državljanske vojne, katere tragike ne moremo trenutno niti približno zajeti. Španski primer nam še markantneje kakor abesinski daje učinkovit pouk, ki je v svoji večji kompleksnosti še otipljivejši. Ta nauk izstopa posebno vidno na torišču vojne strategije in vojne tehnike.

V strateškem vodstvu španske državljanske vojne opazamo namreč tri faze. V prvi fazi je bil general Franco, na čigar stran je v pretežni meri stopilo špansko častništvo ter podčastništvo, popolnoma prevladoval in se je zdelo, da se bodo uresničili njegovi računi o kratkorojni državljanski vojni. V drugi fazi je sledilo zbiranje sil z nervoznimi ofenzivnimi sunki v vse smeri. **Tretje razdobje** pa prinaša že rogovsko vojno s kolikor toliko vojno tehničnim izenačenjem. To izravnanje se je vidno razodelo ob borbah za Madrid.

Sporodno s tem razvojem pa je sledila **invazija tujega elementa**. Dočim so si stali v prvi fazi nasproti pretežno španski odredi se je v naslednjih fazah mesto španskega vrival vsebolj v ospredje nešpanski element. To pojavljanje tujcev v španskih borbenih linijah je zlasti glede Italije zadobilo obliko prave **intervencije**, saj se po računih dobrih poznavalcev nahaja danes na španskih frontah okoli 60.000 Italijanov, dočim se je pritegnitev prostovoljcev in borcev drugih narodov izvršila kolikor toliko prikrito in po ovinčkih. To pa ne velja samo za živ material, ampak tudi za orožje in druge vojne potrebščine. Tako smo po enem letu španske državljanske vojne doživeli, da se je ta državljanska vojna pretvorila glede preizkušnje ljudi, še bolj pa raznih vrst najsoodobnejšega orožja v **miniaturno evropsko vojno**.

To velja zlasti za nauk **letalskih spopadov** v španskem ozračju, ki so kakor preizkuševalnica za letalsko orožje evropskih velesil in kakor svarilo za bodočo vojno. Zračne borbe v španski državljanski vojni kažejo, da so zlasti ruski ter italijanski letalci zelo disciplinirani in spretni v skupinskih napadih in skupinskem manevriranju, dočim so v posameznih napadih slabše ter neizvežebani. Nemški letalci pa kažejo izredno

Franco ne dobi angleškega denarja!

Kruppovi topovi zijajo nasproti Gibraltariju

LONDON, 15. julija. V spodnji zbornici so opozicijski poslanci postavili vprašanje radi utrjevanja maroške obale nasproti Gibraltariju in radi Kruppovih topov, ki da se baje tamkaj nahajajo. Narodni poslanec Cocks je zahteval pojasnila, če gre res za Kruppove topove kalibra 16 palcev in za Kruppove težke havblice kalibra 12 palcev, ki so v položaju, da lahko obstreljujejo skalnate utrdbе, ne da bi obstojala možnost, da bi jih dosegli izstrelki iz gibraltarskih topov. V zvezi s tem vprašanjem sta zunanji minister Eden in vojni minister Belisha dala netočen ter nejasen odgovor. Vlada priznava le dejansko utrjevanje istočasno ugotavljajoč, da ni informirana o izvoru in soudeležbi Nemčije pri teh utrdbenih delih in glede izvora topov. Nekateri listi zahtevajo od vlade, da dá parlamentu in angleškemu imperiju v najkrajšem času potrebna pojasnila.

LONDON, 15. julija. »Daily Express« poroča, da obsega v poštev prihajajoča baterija tri Kruppove topove po 16 palcev, ki so bili tjakaj postavljeni pred dvema mesecema in ki ne obvladujejo samo Gibraltarija, ampak tudi gibraltarsko cesto in vsa maroško obalo. Baterije težkega topništva, ki so bile postavljene s pomočjo italijanskih monterjev, se nahajajo vzdolž vse obale Algeciras. To postavljenje topov je ameriška admiraliteta popolnoma točno zasledovala in se nahajajo v posesti važnih fotografskih posnetkov vseh utrdb v gibraltarskem območju. »Daily Herald« poroča, da je City odklonila prošnjo generala Franca za posojilo v višini 75 milijonov funtov šterlingov.

Besede tako, dejanja pa..?

TOKIO, 15. julija. Politika japonske vlade v kitajskem konfliktu je bila odobrena na kronskem svetu pod mikadovim predsedstvom. Kakor se doznava so se vsi člani kronskega sveta v daljših izjavah izrekli za umerjeno politiko. Pred sestankom kronskega sveta je bila sklicana seja vlade, na kateri je predsednik vlade princ Konoye izjavil ter povdaril, da hoče japonska vlada čuvati mir v vzhodni Aziji. Vlada se bo do nadaljnje sestajala vsak dan. Kakšnega vmešavanja drugih sil v ta spor ne bi bil Japonski zaželen. Kako pa se bodo v resnici razvijali dogodki, bo pokazala stvarnost.



Japonski min. predsednik princ KONOYE.

Duh revolte med Francovimi častniki

SAN SEBASTIAN, 15. julija. Agencija Stefani poroča: Doznava se, da se v vrstah asturskih čet, zlasti med častniki, širi duh revolte. Častniki se ne čutijo več varne v krogu svojih ljudi.

GIBRALTAR, 15. julija. »United Press« poroča, da je bila v Sevilli odkrita zarota Francovih častnikov, ki je bila naperjena zlasti proti generalu Queipu de Llanu. 35 častnikov je bilo ustreljenih, več pa jih pride pred vojno sodišče. Obtožen in osumljen so, da so hoteli ubiti generala Queipa de Llanu in predsednika

burgoške vlade generala Cabanella, razen tega so hoteli odstraniti nekatere druge višje častnike. V koliko je bila zarotna akcija naperjena tudi proti generalu Francu, bo dognala preiskava. Zarota je bila zamišljena v zelo velikem obsegu. Nastala je zlasti radi nezadovoljstva med častniki, ki ima svoje vzroke v privilegijih, ki si jih lastijo general Franco ter njegov ožji krog, dočim so drugi oficirji zelo slabo plačani in razen tega izpostavljeni najrazličnejšim šikanam in zapostavljanjem.

spretnost v samostojnem napadanju in poedinski obrambi. Španska državljanska vojna pa je tudi izkazala nekatere napačne v letalstvu raznih držav. **Francoska letala** so se na primer izkazala kot prestopara, vendar pa so nepobitno pokazala svojo premoč nad letali Fiat in nad nemškimi letali Henkel. V višinah so Nemci in Italijani okorni, dočim so sovjetska letala v vseh višinah ustrezajoča. Nedvomno so razočarali **večsedezni bombniki** francoskega, nemškega ter italijanskega izvora, ker so premalo gibčni in prehitro pogodljivji. Izvzeta sta pri tem sovjetski bombnik ter najnovejši nemški bombnik »Dornier«, ki ne potrebuje nikakšnih lovskih ali izvidniških letal. Zelo pa so se izkazala **lovska letala** ne samo radi brzine, ampak tudi radi eksaktnosti izstrelkov. Vrline bombnikov in lovskih letal združuje ruski tip **bombnika »Katjuška«**, ki ga skušajo spopolniti. V grozotah in strahotah španske državljanske vojne so odpovedala mnoga orožja stare

vrste in tudi **tanki**, dočim se je letalstvo odločilno uveljavilo in potisnilo v ozadje skoro vse vrste sodobnega orožja. Na Francovji strani se poslužujejo pretežno italijanskih letal (Fiat, Caproni, Savoia), pa tudi nemških letal (Arado, Henkel, Junkerji), na republikanski strani pa uporabljajo pretežno ruska letala (I-15, I-16, Katjuška), razen tega tudi angleška letala (Fairy) ter francoska letala (Devoitine, Potez in Bloch).

Jasno je, da se je s popolnim uveljavljanjem letalstva razvilo tudi **protiletalsko topništvo**. Posebno so se izkazali nemški protiletalski topovi 88 mm. Dobro so se obnesli tudi mali švicarski avtomatični protiletalski topovi, ki dosežejo 3 do 4 tisoč metrov višinskega strela. Izborni so tudi ruski protiletalski topovi, ki branijo Madrid pred nezaželenimi poseti iz zraka.

Španski nauk je na vojnem torišču poveljal letalstvo. Pokazal je povsem nov način vojskovanja, ki bo odločilen v bo-

Izjava o konkordatu

Poslanski klub JNS je po včerajšnji seji izdal sledeče poročilo: Poslanski klub JNS je razpravljal na več sejah, katerim so prisostvovali tudi senatorji JNS, o predloženem konkordatu. Po vsestranski razpravi je prišel klub do naslednjega sklepa: Premotrivač vprašanje konkordata izključno s stališča splošnih jugoslovenskih nacionalnih in državnih interesov je poslanski klub JNS enodušno zavzel stališče, da se mora položaj rimsko katoliške cerkve v Jugoslaviji urediti s konkordatom med državo in sveto stolico tako, da bodo v skladu z državno ustavo zagotovljeni popolnoma ravnopravnost vseh cerkva in verozgovedi, medverski mir in trajni dobri odnosi med državo in cerkvijo.

Žalitev sv. Save

Narodni poslanec Baričević in tovariši so postavili vprašanje na skupščinskem predsednika v zadevi poslanca Toniča, ki je baje na neki seji poslanskega kluba JRZ žalil sv. Savo. Predsednik Čirić je odgovoril, da se to ni zgodilo na seji pleuma in tudi ne na seji kakšnega odbora narodne skupščine, marveč na seji poslanskega kluba, kjer pa so takoj spontano počastili sv. Savo. Interpelanti pa se niso zadovoljili s tem odgovorom ter je poslanec Rašović izjavil v njihovem imenu, da se v zadnjem času pogostoma žalijo narodne svetinje. Če se bo to nadaljevalo, bomo kmalu doživeli, da se bodo jugoslovenski dobrovoljci, ki so preživeli kri za to državo, prikazovali ljudstvu kot največji zločinci. Navajal je celo vrsto slinili primerov in opozarjal na dogodek, da je neki drugi član vladne večine dejal na neki nedavni seji narodne skupščine, da je že skrajni čas, da se Sokol razpusti. Poslanec Rašović je ob zaključku izjavil, da je res skrajni čas, da se takšne ugleda narodne skupščine uedostojne stvari energično preprečijo.

11:10

Na včerajšnji seji odbora za proučevanje konkordata je bil osnutek konkordata odobren v načelu z 11 proti 10 glasovom. Zanimivo je, da je glasoval proti tudi predsednik tega odbora dr. V. Janjić in narodni poslanec Lazarević, ki sta oba člana JRZ.

Interpelacija

Na včerajšnji seji narodne skupščine je skupščinski predsednik Čirić sporočil, da bo resorni minister odgovoril na interpelacijo poslanca Milana Mravljeja o postopanju državnega tožilca v Ljubljani v zvezi s preiskavo o smrti akad. Dolinarja, čim pride interpelacija na dnevni red.

dočji vojni. Obenem pa je ta način vojskovanja tudi razodel vse grozote in strahote, ki jih lahko prinese sodobna vojna.

Španska državljanska vojna je sprožila poleg **sredozemskega problema**, problema novega vojskovanja ter nove vojne tehnike tudi celo vrsto drugih vprašanj. Danes je jasno, da ne gre v tej bratomorni borbi za boljševizem ali protiboljševizem, ne za fašizem ali protifašizem, saj so elementi na obeh frontah tako pestri in različni in saj so v ozadju še preveč vidni in otipljivi grobi interesi materialnega značaja poedinih finančnih skupin. Celotno smo v teku leta dni doživeli, da ni toliko zanimivo in važno vprašanje, kdo bo v tej španski državljanski vojni zmagal, ampak **kdo bo tisti, ki bo lahko Španijo dvignil in španski narod prepovedil iz globin katastrofe, ki pomeni popolno uničenje in razdejanje Španije in njenega narodnega gospodarstva.**

Darujte za azini sklad PTLI

